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（人教版）2019-2020学年度九年级物理同步练习

14.1 热机
学校：___________姓名：___________班级：___________
　
一．选择题（共12小题）
1．如图是内燃机工作循环中的一个冲程，它是（　　）
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A．压缩冲程，将化学能转化成内能
B．压缩冲程，将机械能转化成内能
C．做功冲程，将内能转化成机械能
D．做功冲程，将机械能转化成内能
2．在四冲程汽油机的工作过程中，内能转化为机械能的是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
3．汽车是一种运输工具，关于汽车的知识下列说法正确的是（　　）
A．发动机的做功冲程将内能转化为机械能
B．汽油只有在高温时才会蒸发
C．选择水作为发动机的冷却剂，是利用水的比热容较小的特点
D．车轮胎上的花纹是为了减小摩擦
4．关于内能，有以下四个观点，你认为正确的是（　　）
①热机在做功冲程中内能转化为机械能
②物体温度越低，内能越小，所以0℃的物体没有内能
③两物体相互接触时，热量总是从内能大的物体转移到内能小的物体
④改变物体内能的方法有很多，但本质上只有做功和热传递两种方式
A．①②
B．②③
C．①④
D．③④
5．下列关于四冲程内燃机的说法中正确的是（　　）
A．热机效率越高，所做的有用功就越多
B．汽油机在吸气冲程中吸入气缸的是空气
C．一个工作循环对外做功一次
D．压缩冲程中将内能转化为机械能
6．下列工作设备中，利用了热机的是（　　）
A．纯电动汽车
B．洗衣机
C．发电机
D．发射卫星的火箭
7．如图所示是四冲程内燃机工作时的某个冲程，对它描述正确的是（　　）
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A．吸气冲程机械能转化为内能
B．压缩冲程机械能转化为内能
C．做功冲程内能转化为机械能
D．排气冲程内能转化为机械能
8．汽油机的一个工作循环分为四个冲程，其中将机械能转化为内能的冲程是（　　）
A．做功冲程
B．压缩冲程
C．吸气冲程
D．排气冲程
9．在汽油机的做功冲程中，高温、高压的燃气推动活塞运动，则燃气的（　　）
A．内能减少，温度升高
B．内能增加，温度升高
C．内能增加，温度降低
D．内能减少，温度降低
10．汽油机的一个工作循环包括四个冲程，其中使汽车获得动力的冲程是（　　）
A．吸气冲程
B．压缩冲程
C．做功冲程
D．排气冲程
11．随着人民生活水平的不断提高，汽车走进了很多家庭，下列关于汽车的相关知识说 法正确的是（　　）
A．汽车在加油时人能闻到汽油的气味，说明分子间存在着引力
B．汽车的汽油机工作的四个冲程中，将内能转化为机械能的是做功冲程
C．汽车在冬  天时挡风玻璃上会起雾，这是汽化现象
D．汽车在刹车过程中，刹车片与碟盘摩擦使汽车减速，在摩擦的过程中内能转化为机械能
12．如图所示为四冲程内燃机工作示意图，这四个冲程中活塞和曲轴的位置，进气门、排气门的开闭情况有错误的是（　　）
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压缩
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排气
　
二．填空题（共6小题）
13．热机给人类文明带来进步，也给生态环境造成污染。热机对环境造成的污染主要有：热污染、空气污染和　   　污染。
14．内燃机一个工作循环有四个冲程，实现将内能转化为机械能的是　   　冲程。某品牌汽车每行驶100km耗油7kg，这些汽油完全燃烧要放出　   　J的热量。（汽油的热值q=4.6×107J/kg）。
15．在热机的四个冲程中，把机械能转化为内能的是　   　冲程。汽油机工作时要产生大量的热，通常采用水循环将热带走，这是利用水　   　的特性。
16．如图所示是四冲程汽油机的　   　冲程，该汽油机工作一段时间消耗了5kg汽油，这些汽油全部完全燃烧放出的热量是　   　J．（汽油的热值为4.6×107J/kg）
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17．1782年，英国人瓦特改良了往复式蒸汽机，使之成为可以广泛使用的热机。人们以他的名字命名了　   　的单位。热机在压缩冲程中　   　能转化为　   　能。
18．如图所示，在试管内装些水，用橡胶塞塞住，用酒精灯对水加热，一段时间后，观察到橡胶塞突然被推出。在此过程中，燃料燃烧放出热量，通过　   　的方式使水的内能增加；试管内的水蒸气对橡胶塞做功，水蒸气的　   　能转化为橡胶塞的机械能。这个实验展示了蒸汽机的基本工作原理。
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三．实验探究题（共2小题）
19．请阅读《汽车发动机与防冻冷却液》并回答问题。
汽车发动机与防冻冷却液
汽车四冲程发动机每个工作循环是由吸气冲程、压缩冲程、做功冲程和排气冲程组成。发动机工作时，可燃混合气在汽缸内燃烧的温度可达2000℃以上。活塞、汽缸和气门等直接与高温可燃混合气接触的零部件受热，会导致发动机工作温度过高，引起燃烧不正常，甚至发生爆震或早燃。这不仅能使润滑油燃损或变质，润滑能力下降，零部件急剧磨损，而且还会出现卡死、损坏等现象。为了避免上述恶果发生，必须采用合理的冷却方法，使发动机保持在一定的温度范围内工作，保证发动机长期正常运转。
汽车行驶时，为了避免发动机的温度升得很高，通常利用防冻冷却液在散热器管道内循环流动，带走发动机多余的热量，使发动机能在正常温度范围内工作。防冻冷却液主要由水和防冻剂混合而成。防冻剂，简称原液，它具有不易汽化、密度比水小等特性。防冻冷却液中防冻剂含量（防冻剂占防冻冷却液体积的比例）越高，防冻冷却液的比热容就越小。汽车发动机用防冻冷却液降温时，通常要求防冻冷却液的凝固点应至少比环境最低温度低10℃，而沸点要高于发动机最高工作温度5℃以上。如图甲是某种防冻冷却液的凝固点与原液含量的关系，该种防冻冷却液的沸点与原液含量的关系如图乙所示。汽车使用与保养时，应合理选择防冻冷却液。
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请根据上述材料，回答下列问题：
（1）四冲程发动机工作过程中将机械能转化为内能的是　   　冲程。
（2）请举出一个防冻冷却液中的防冻剂的特性：　   　。
（3）据天气预报可知：北京城区冬天的最低气温可达﹣17℃．设某汽车的发动机工作温度为90～101℃，该汽车在北京城区使用时，请回答下列问题：
①用如图20中特性的防冻液时，选下列原液含量为　   　（填字母）的效果最好。
A．35%           B． 45%            C．55%          D．65%
②请简述选用的理由。
20．老师用如图1所示实验装置，加热试管使水沸腾，发现试管上方的小风车，开始不停地转动；由此引出以下问题，请利用所学的知识回答。
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（1）图1实验中能量转化方式与图2中汽油机的哪个冲程相同？　   　
（2）若某四冲程汽油机的功率为36千瓦，做功冲程每次对外做功800焦耳，则在1秒钟内该汽油机能完成　   　个冲程，此汽油机飞轮的转速为　   　转/分。
（3）如图3所示的是等质量两种液体吸收的热量与温度变化情况的图象。根据图中提供的信息判断，这两种液体中，选择　   　液体作为汽车冷却液效果会更好。
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．
解：图中的气门关闭，活塞下行，并且电火花打火，这是做功冲程的特点；
在做功冲程中，能量转化关系是气体的内能转化为机械能；
故选：C。
　
2．
解：
四冲程汽油机的一个工作循环由四个冲程组成：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程；其中压缩冲程将机械能转化为内能；做功冲程将内能转化为机械能，故C正确。
故选：C。
　
3．
解：
A、发动机的做功冲程中将燃料燃烧释放的内能转化为机械能，故A正确；
B、蒸发在任何温度下都能发生，而沸腾只能在特定的温度（沸点）才能发生，故B错误；
C、水箱中用水做冷却剂，是因为水有较大的比热容，在同等情况下，可以吸收更多的热量，故C错误；
D、车轮胎上的花纹，为了在压力一定时，增大接触面的粗糙程度，以增大摩擦力，故D错误。
故选：A。
　
4．
解：
①做功冲程中高温高压的燃气推动活塞向下运动，将内能转化为机械能，故①正确；
②一切物体在任何温度下都具有内能，所以0℃的物体仍具有内能，故②错误；
③发生热传递的条件是：有温度差，所以内能可自动地从高温物体转移到低温物体，故③错误；
④改变物体内能的方法有很多，但本质上只有做功和热传递两种方式，它们在改变内能能达到相同的效果，故④正确。
故选：C。
　
5．
解：
A、机械效率高低，只能反映有用功在总功中所占比例的多少，机械效率高低和有用功大小之间没有关系，故A错误；
B、汽油机在吸气冲程中吸入了汽油和空气的混合气体，故B错误；
C、汽油机一个工作循环包括四个冲程，只有做功冲程对外做功，因此一个工作循环做功一次，故C正确；
D、汽油机在压缩冲程中将机械能转化为内能，故D错误。
故选：C。
　
6．
解：A、电动汽车是利用电动机工作的，电动机是利用通电线圈在磁场中受力而转动的原理制成的，故A不符合题意；
B、洗衣机的主要部件是电动机，故B不符合题意；
C、发电机工作时线圈在磁场中做切割磁感线运动，产生了感应电流，利用了电磁感应原理，故C不符合题意；
D、火箭利用热机将燃气的内能转化为机械能，故D符合题意。
故选：D。
　
7．
解：如图，进气门和排气门都是关闭的，活塞向下运动，可以判断此冲程是做功冲程，即是将内能转化为机械能的过程。
故选：C。
　
8．
解：
在汽油机一个工作循环的四个冲程中，压缩冲程活塞向上运动，压缩燃料混合物对其做功，使气缸内的气体的内能增加，温度升高，故是将机械能转化为内能，故B正确。
故选：B。
　
9．
解：在汽油机的做功冲程中，高温、高压的燃气推动活塞向下运动做功，燃气自身的内能减小，温度降低。
故选：D。
　
10．
解：汽油机的一个工作循环包括：吸气、压缩、做功、排气四个冲程。做功冲程是将内能转化为机械能，使汽油机获得动力，而其它三个冲程是依靠飞轮的惯性完成的。
故选：C。
　
11．
解：
A、给汽车加油时，会闻到汽油味，这是由于汽油分子在永不停息地做无规则运动，故A错误；
B、汽油机的做功冲程将内能转化成机械能，故B正确；
C、冬天，汽车内部温度高，车外温度低，车内空气柱的水蒸气遇冷在玻璃的内表面液化形成水雾，故C错误；
D、行驶的汽车从开始刹车到停止的过程，克服摩擦做功，内能增加、温度升高，使机械能转化为内能，故D错误。
故选：B。
　
12．
解：
A、吸气冲程，进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动，故A正确；
B、压缩冲程，两个气门都关闭，活塞向上运动，故B错误；
C、做功冲程，两个气门都关闭，活塞向下运动，故C正确；
D、排气冲程，进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，故D正确。
故选：B。
　
二．填空题（共6小题）
13．
解：
在生活中，热机主要是汽油机和柴油机，汽油和柴油的燃烧会产生大量的烟尘和废气，所以会造成大气污染，同时，由于热机各部位的振动会产生高分贝的噪声，造成噪声污染。
故答案为：噪声。
　
14．
解：
（1）内燃机的四个冲程中，实现将机械能转化成内能的是压缩冲程；实现将内能转化为机械能的是做功冲程；
（2）7kg汽油完全燃烧要放出的热量：Q=qm=4.6×107J/kg×7kg=3.22×108J。
故答案为：做功；3.22×108。
　
15．
解：
（1）在热机的四个冲程中，把机械能转化为内能的是压缩冲程；
（2）汽车的散热器可用水做冷却剂，是因为水的比热容比较大，在升高相同的温度时可以吸收更多的热量，降低发动机的温度。
故答案为：压缩；比热容大。
　
16．
解：
根据图示可知，两个气门都关闭，火花塞点火，活塞向下运动，气缸容积增大，因此是做功冲程；
完全燃烧5kg汽油放出的热量：
Q=mq=5kg×4.6×107J/kg=2.3×108J。
故答案为：做功；2.3×108。
　
17．
解：英国人瓦特改良了往复式蒸汽机，使之成为可以广泛使用的热机；人们以他的名字命名了功率的单位﹣瓦特。
热机在压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化成机械能。
故答案为：功率；机械；内。
　
18．
解：（1）酒精燃烧，是将酒精内部的化学能转化为内能释放出来，然后将内能通过热传递转移给水和试管；
（2）水吸热迅速的汽化，形成大量的水蒸气，水蒸气对塞子做功，将水蒸气的内能转化为木塞的机械能。
故答案为：热传递；内。
　
三．实验探究题（共2小题）
19．
解：（1）发动机工作时，做功冲程将内能转化为机械能，压缩冲程将机械能转化为内能。 
（2）据题目中的信息可知，防冻液不易汽化，且密度比水的密度小；
（3）某地最低气温为﹣17℃，防冻冷却液的凝固点应低于环境最低温度10℃以下，则混合液的凝固点约为﹣27℃以下；
汽车的发动机工作温度为90～101℃，沸点一般要高于发动机最高工作温度5℃以上，则混合液的沸点约为106℃以上；
由于混合液的凝固点比本地常年最低气温低10℃，而混合液中防冻液的含量不宜过高，另外除了满足凝固点和沸点的条件外，55%的比热容大，冷却效果好。所以选择55%的防冻液较为合适。
故答案为：（1）压缩；  （2）不易汽化，密度比水小；（3）C；某地最低气温为﹣17℃，防冻冷却液的凝固点应低于环境最低温度10℃以下，则混合液的凝固点约为﹣27℃以下；汽车的发动机工作温度为90～101℃，沸点一般要高于发动机最高工作温度5℃以上，则混合液的沸点约为106℃以上；由于混合液的凝固点比本地常年最低气温低10℃，而混合液中防冻液的含量不宜过高，另外除了满足凝固点和沸点的条件外，55%的比热容大，冷却效果好。所以选择55%的防冻液较为合适。
　
20．
解：
（1）由图1知，加热试管使水沸腾，水蒸气推动小风车做功，使之不停地转动；这一过程中内能转化为机械能。
图2中：
甲、两个气门都关闭，活塞向上运动，是压缩冲程，将机械能转化为内能；
乙、一个气门关闭，一个气门打开，活塞向上运动，属排气冲程，没有能量转化；
丙、一个气门关闭，一个气门打开，活塞向下运动，是吸气冲程，没有能量转化；
丁、两个气门都关闭，活塞向下运动，是做功冲程，将内能转化为机械能；
可见，图1实验中能量转化方式与图2中汽油机的丁冲程相同；
（2）某四冲程汽油机的功率P=36kW=36000W，每秒做功36000J，
每秒做功次数n=[image: image11.jpg]200,



=45次，则每秒完成45个循环，飞轮转动90转，有45×4=180个冲程；
1min转90×60=5400R，故该汽油机工作时飞轮的转速为5400R/min。
（3）根据比热容的概念可知，比热容大的物体每升高（或降低）1℃所吸收（或放出）的热量就大，根据图象判断甲、乙液体，每升高1℃，哪一个需要吸收的热量多，吸收热量多的比热容就大；可以看出乙比热容大；
根据Q=cm△t，吸收相同的热量，比热容大的，温度升高的就小，就更适合做冷却液。故乙做冷却液更好。
故答案为：（1）丁；（2）180；5400；（3）乙。
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